

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, un mes . . . 1'00 ptas.
Fuera, trimestre . . . 3'50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.

No se devuelven los originales.

Redacción y Administración,

en Juana 24.

ANO IV
SEGUNDA ÉPOCA

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

ABERGICIOS	
En cuarta plana.	5 cént. líneas
En tercera	— 10 —
En primera	— 15 —
Rebaja importante á los suscriptores y anunciantes periódicos.	
Reclamos y esquelas de defunción precios de tarifas.	
Remitidos á precios convencionales	

Sábado 4 de Junio de 1904

NÚM. 1052

V. MUÑOZ GARCIA

MÉDICO-CIRUJANO

CABINETE PARA EL TRATAMIENTO

DE LAS ENFERMEDADES

VENÉREAS Y SIFILITICAS

Consulta de once á una y de seis
á ocho y media.

Asistencia á partos.

San Francisco núm. 5, - 2°

TERUEL —

CURA PRIMAVERAL DE LA SANGRE

FERRO QUINA BISLERI

El que suscribe, Catedrático de esta Facultad de Medicina y Académico de la Real de Medicina y Cirugía, etc.

Certifica: que el FERRO - QUINA BISLERI es un ex celente tóxico reconstituyente, compuesto de quina y hierro, agentes ambos, que en una experiencia secular ha conseguido como medicamentos de primera fuerza.

Ela debilidad general y es el empobrecimiento de la sangre, y por exceso de trabajo, ya por covalencia, ya por enfermedades que desgastan, el FERRO QUINA BISLERI me ha producido resultados prestos y eficaces; grato además al paladar, contiene un vino de condiciones incomparables.

Barcelona 12 Febrero 1904.—Andrés Martínez Vargas.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.—Representante: ALFREDO RODAÑO.—Bajada S. Miguel 1, BARCELONA.

LA VOZ EN EL DESIERTO

Inmensa tristeza produce el ánimo el lágido laborar de las Cámaras. Soledad siniestra en los escenarios y en las tribunas, falta de fe en los que asisten á ellos, opinión firme y arrraigada, dentro y fuera de allí, de que todo este periodo parlamentario sólo será un mediano fuego de artificio tras del que no queda nada.

Esa soledad, esa infructifera labor recuerdan los inmensos desolados arenales del desierto. En éste, como en las actuales sesiones de Cortes, no se da un solo fruto. Y si un oasis viene á quebrar la monotonía del paisaje, es sólo pa-

ra que el contraste haga más rufo, más medroso, más siniestro el mar de la arena.

Hay, si embargo, oasis. Y en la actual labor parlamentaria lo ha habido igualmente. Por excepción se ha hablado de proyectos ventajosos para el país; y la voz del señor Sanz Escartín en el Senado, es la única que ha venido á resonar en la inmensa nada. Buscábamos solución á los problemas que agitan hoy á las muchedumbres; el problema del trabajo, que también es el problema del hambre; y allí en el Senado, el señor Sanz Escartín lo ha dicho. Tenemos un medio de animar comarcas enteras, de movilizar miles de brazos, y ese medio es la ley de ferrocarriles secundarios. Por qué no se dedica tanto tiempo gastado estérilmente, á esa fecunda labor?

Una y otra vez se ha intentado sacar á flote esa ley. Una y otra vez ha muerto ahogada por la enorme avalancha del parlamentarismo inútil.

Y, como los caminos vecinales, y como todo aquello que constituiría riqueza, siguen muertos los proyectos de ferrocarriles secundarios, pese á las laudables buenas intenciones que algunos, como el Sr. Moret, han puesto de su parte.

Y no es preciso decir que el proyecto de ferrocarriles secundario era hacedero, era viable, era ventajoso.

Estaba con tanta prudencia establecida la subvención de interés—dice el señor Sanz Escartín—que no concibo que pueda ser objeto de oposición. Este interés era de 4 por 100; el máximo de longitud de las líneas, de 5.000 kilómetros; el máximo de capital garantido por kilómetro, de 50.000 pesetas. Por consiguiente, aun en el caso imposible, como demostraré enseguida, de que el Estado subvencionara con el máximo todas las líneas constituidas, el compromiso no alcanzaba más que á 10 millones de pesetas anuales.

Pero esto es enteramente imposible. Por de pronto, las líneas se constituyen sin subvención alguna; ésta sólo se concede desde el día 1.º del mes siguiente al en que comienza la explotación. Es decir, que necesitan estar en explotación y funcionando los trenes para que la subvención se otorgue.

Además, no se han de construir todos al mismo tiempo, y después de terminados ni han de dar todos resultados absolutamente negati-

vos. Luego hemos de tener presentes las utilidades directas que han de proporcionar al Estado por los derechos sobre los transportes, servicios gratuitos, etc., y más que todo las utilidades indirectas, que van á reportar al Estado por el desarrollo indudable de la riqueza pública y siguiente aumento en la tributación, hasta el punto de que yo aseguro al señor ministro de Obras públicas, con conciencia perfecta de lo que digo, que ese proyecto presentado por un ministro, digo antecesor de S. M., al Congreso y aprobado anteriormente por ambas Cámaras, absolutamente en nada gravaría al Erario, sino que, por el contrario, le favorecería por el fomento seguro de la prosperidad público dando al propio tiempo trabajo y recursos á las clases obreras, tan necesitadas en la actualidad.

Todo eso que se ha dicho en la Alta Cámara ha caído en el vacío sin despertar otros ecos que debilitaron del inactivo ministro de Obras públicas, á quien el país debe entre otras ventajas, la de no tener ya un buen número de caminos vecinales.

Resulta, pues, que las Cortes se reunen sólo para esprimir al contribuyente, ahora sólo se va a derecho a aprobar la ley alcoholera y de aquello que podría beneficiar y beneficiar al Estado no nos acordamos. Cuantose diga sobre ello en las Cortes es vez que se pierde en el desierto de la infinidad que éstas ofrecen.

En otro país cualquiera, medianamente ganoso de salir de su atraso, los ferrocarriles secundarios magna frente de riqueza y progreso, estarían ya construidos.

Aquí abandonamos la labor y ni siquiera nos mueve á realizar la notoria importancia que tendrían para el Estado los rendimientos de las nuevas líneas.

Y así seguiremos, despreciando el oasis, hundiéndonos en pleno arenal infecundo, siquiera sople á nuestras espaldas el viento «simoun» de la huelga forzosa.

CUADROS VIVOS

POBRES OBREROS!

En Cataluña se pasea el hambre por las calles.

Vean ahora lo que comulgán con ruedas de molino si tecíamos razón cuando al ocuparnos nosotros de los más bajos nos agarraban al dia-

cir que todo era falso, refiriéndonos á las fiestas y regocijos con que se solemnizaban tales virges.

Por entonces: nada podíamos hablar de hambres y miserias, sin que los bombos de los monárquicos: no nos desmitiesen enseguida.

Pero de nada sirven las mentiras. El tiempo se encarga de presentarnos al desnudo el verdadero estado de los pueblos.

Y ya veis cuán lastimoso es. ¿Qué hacen ahora los gobernantes para remediar esa crisis fabril que amenaza con el hambre á los obreros y con la ruina á los patronos?

Probablemente nada.

E decir sí, hará algo, sacarán las tropas de sus cuarteles para que éstas fusilen á sus hezmanos.

Este será el medio de que el hambre no pase sus harapos por las capitales catalanas.

¡Pobres obreros!

Isaac Antonino.

DESDE CANTAVIEJA

Sr. D.: del DIARIO DE TERUEL

May señor mío: El día 26 del corriente mes, llegaron á esta población el ingeniero de Obras públicas de esta provincia, D. Fernando Hué, acompañado del ayudante S. Santisteban y del representante del contratista del tramo sexto de esta carretera, Sr. Lajaria, quienes se hallan haciendo el replanteo final con el objeto de dar principio á los trabajos de la carretera tan deseada, hace muchos años, en el próximo mes de Junio.

Al tener noticia los vecinos de este pueblo que llegaban los ingenieros el día 26, salió una comisión del ayuntamiento á recibirlos al pueblo de Villafranca del Cid, y por la tarde del mismo día los habitantes de esta villa, llenos de alegría y al entrar los citados señores á la población, echaron las campanas á vuelo, habiendo salido á recibirlas el ayuntamiento y mayores congresos y agentes de esta parroquia, don Manuel Ubeda, dirigiéndose todos á la casa consistorial, donde se tomó un refrigerio.

Este pueblo está de enhorabuena, pues va á tener la carretera tan deseada, y que una vez enlazada con la que llega á la Puebla, límite de la provincia de Castellón y término municipal de Villafranca á Iglesuela del Cid, que dista 14 kilómetros hasta esta villa, no cabe duda, que Cantavieja será uno de los mejores pueblos de este partido judicial de Castellón, teniendo en cuenta la riqueza territorial de este término.

Hora es ya que se tomen interés por estos desgraciados pueblos, que por espacio de veinte años los diputados que han representado á este distrito de Mora, no han trabajado nada abiertamente para conseguir el que de jure

rés general, pero no se dirá así de nuestro actual diputado Sr. Sanchez Toca y su hermano político señor marqués de Lema, que en un año que vienen representando este distrito, han demostrado tener un vivo interés general para el mismo, y en particular este pueblo esta altamente agradecido a dichos señores, que después de haber conseguido esta carretera, vamos a tener en breve una estación telegráfica del Estado. También debo hacer constar, que el ayuntamiento de esta villa está muy agradecido con los Sres. D. Alfonso Matutano y D. Dámaso Cano, que han trabajado con tanto interés en obsequio de los intereses generales de este pueblo y de la mayoría de este distrito, cuyos señores han demostrado tener un verdadero cariño por este país, y digo esto porque han cumplido exactamente lo que prometían en el año último a los pueblos, y ¿por qué no decirlo? no todos los políticos lo hacen así.

Gracias anticipadas, señor director, y queda suyo atento amigo s. s.

M. Julve.

29 de Mayo de 1904.

Páginas de la Historia

EL DUODÉCIMO DUQUE DE OSUNA

1 de Junio.

Enemigo de la vida alegre y fastuosa del cortesano, tan rico en pergamino como en fortuna, y entusiasta amante de las tradiciones de su noble familia, D. Mañayo Téllez Girón y Beaumont-Sponti, en su edad madura y jefe de las casas de Osuna, del Infandado, de Bravante, de Béjar, de Ureña, de Lerme, de Eboli y de Squilache, ingresó en el ejército al llegar a los dieciocho años de su existencia, como cadete en uno de los escuadrones de la Guardia Real, siendo su primer acto de militar hacer generosa renuncia de los haberes que podían corresponderle a favor de la enfermedad de aquél cuerpo.

En Septiembre de 1835 ansioso de aumentar con sus pruebas de soldado los títulos de gloria conquistados por sus ascendientes en los campos de batallas, logró ser destinado al ejército que operaba en el Norte bajo las órdenes de D. Luis Fernández de Córdoba, en clase de ayudante de campo de este ilustre general.

Primeramente como tal ayudante, y después mandando diversos cuerpos, y teniendo por jefe al ilustre general Espartero, tomó parte en numerosos e importantes hechos de armas, entre los que se cuentan las acciones de Miñero, Maestrazgo, Valle de Loza, Adarriz, Gáratea, Aranzazu, San Adrián, Salinas de Quipúzcoa, Arlarrában, Villarreal de Ávila, Zubiri, Urnieta, Ardoz, Santa Cruz de Aezzo, Lumbierri, M.quiz y Beas. Igualmente, las operaciones realizadas sobre Pefacera, la persecución del caballero Gómez, los combates del valle de Merindad de Ocaña, los reencuentros de las líneas de Hermosilla y Tolosa y los asaltos de Iruña y de Fuenterrabía, y aunque es la mayor parte de los mercenarios hechos se hizo digo su cesar de aquel D. Rodrigo de Cifuentes que en la derrota de Zalaca cedió su caballo al rey Alfonso VI, mientras él protegía la huida de éste deteniendo con los golpes de su espada a los moros que pretendían hacerle prisión o su conducta en los asaltos citados y en la acción de Zubiri fue tan heroica, tan digna, que en los mismos campos de la lucha le fué otorgada la cruz laudeada de San Fernando.

A fines de 1837, quedó herida su salud por heridas que recibió y por las

fatigas y privaciones soportadas en las luchas que con tanto ardor había sostenido en las montañas vascocantábricas, y luciendo las divisas de comandante y honrosas condecoraciones, regresó a Madrid, donde al año siguiente comenzó su vida de político y diplomático. En Enero de 1838 fué nombrado agregado militar de la embajada extraordinaria que marchó a Inglaterra con motivo de la coronación de la reina Victoria; en 1844 la ciudad de Zamora le confirió sus poderes para que la representara en las Cortes; al año siguiente, y siendo ya coronel del arma de caballería, fué sombrado senador vitalicio, y en 1852, año en que le correspondió por antigüedad el ascenso a mariscal de campo, fué elegido para representar al ejército español en los funerales del immortal duque de Wellington, llevando por cuenta propia o sea costeando él todos los gastos, acabó con tal expedititud y dignidad tan elevada misión, que en toda Europa se habló de su caballerosidad y nobleza.

De su mucha ilustración e inteligencia dan ideas, además de los triunfos políticos y diplomáticos que logró, el hecho de pertenecer a la Academia de San Fernando, y a la de la Historia, las cuales le dedicaron solemnnes sesiones con motivo de su muerte, que le sorprendió el 4 de Junio de 1882, siendo teniente general.

(Prohibida la reproducción)

AZÚCAR Y ALCOHOL

Se ha publicado por la Dirección general de Aduanas el cuaderno que contiene los datos de producción referentes al primer trimestre del año actual.

El azúcar de remolacha producido durante dicho periodo ha sido de 17.105.152 kilogramos que, unidos a los 49.055.974 de existencia en fábricas, arrojan un total de 66.162.152 kilogramos.

De ellos han salido de las fábricas durante el trimestre kilogramos 28.174.925, habiendo tomado parte en la producción 34 de las 50 fábricas existentes.

El total de producción durante toda la campaña (1.º Junio a 31 Marzo) ha sido 93.922.286 kilogramos, y la expedición de kilogramos 69.980.152.

El azúcar de caña, correspondiente al trimestre último de la zafra actual, arroja 3.726.438 kilogramos de azúcar producido, 1.065.786 kilogramos de existencias anteriores y 1.794.618 kilogramos salidos de las 20 fábricas que han trabajado en dicha zafra; 13 de aquellas no han tomado parte en la producción.

Comparados estos datos con los referentes a igual periodo de 1903, resultan 1.944.422 kilogramos más de azúcar producido durante el primer trimestre de 1904, siendo también mucho mayores las cantidades existentes y salidas de las fábricas.

En cuanto a la producción de alcohol, figura en las cinco tarifas que comprende la lista cobratoria para este año, 3.313 contribuyentes por alcohol viníco, con una capacidad de los aparatos empleados de 1.845.401 litros, siendo el importe total de sus cuotas de 426.151 pesetas.

El alcohol industrial producido en el trimestre ha sido 6.184.417 litros.

CRÓNICA

Muy mal efecto causó ayer tarde en el teatro, al terminar la «Fiesta de la Jota», que el Gobernador no permitió a la música de Torrente tocar la «Marsella», pedida con insistencia por la mayoría del público.

La negativa del Sr. Irazábal causó doblemente extrañeza, por cuanto la generalidad de los turolenses creímos que dicho señor era liberal, procedente de buena cepa, y no habían de asustarle los acordes del himno patriótico, que con tantísima delectación se oye en todas las partes, y hasta los organilleros de la Corte lo hacen escuchar debajo de los balcones del Palacio de Oriente.

Por ese camino Sr. Irazábal, no se va a ninguna parte. Las autoridades deben siempre aspirar a conseguir las simpatías del pueblo en que vive, trazándose con lo que no puede menosabar la dignidad y buena nombre de los que mandan.

Con el disparo de la trecha que azotó a las nueve tuvo lugar, y el concierto musical en la feria, han terminado los festejos de la feria de San Fernando, la cual ha transcurrido como pocos años, teniendo en cuenta el tiempo hermoso que hemos disfrutado, la gran concurrencia de forasteros y el no haberse registrado suceso alguno desgraciado durante la permanencia de aquellos en esta ciudad.

Este es el resumen de las pasadas fiestas, las cuales (dicho sea entre paréntesis) no han ofrecido los atractivos que muchos se creían.

La feria aún continúa, para que los de casa, libres ya del bullicio ocasionado con la aglomeración de forasteros, puedan echarse a la calle y disfrutar a sus anchas de las pocas distracciones que en aquella quedan.

Ha sido sombrado inspector de primera enseñanza de la provincia de Zaragoza, D. Enrique Marco, que desempeña igual cargo en la de Cuenca.

El agraciado será, indudablemente, maurista, pues no ha prevalscido la propuesta elevada al ministerio y en la cual ocupaba el primer lugar el inspector de esta provincia y particular amigo nuestro, Sr. Tena.

Ha quedado ya desierta la feria de caballerías, habiendo regresado a sus tierras los ganaderos y tratantes que a ella concurrieron.

En su mayoría van descontentos del poco negocio que en ventas y transacciones les ha ofrecido aquella.

Ha los trenes de ayer y esta mañana han regresado a sus hogares, los forasteros que quedaban en nuestra ciudad y que aprovechando la rebaja de precios del Central, viajaron a presenciar la ferias y fiestas.

Ayer a las cuatro de la tarde, falleció el degollado Martín Santiago Majas, que como decíamos en nuestro último número, se hirió ayer, hallándose cayendo en un punto próximo a esta ciudad.

De casas en paz.

En el tren correo de esta mañana ha marchado la notable banda de Torrente.

Arte de bajar a la estación se ha despedido de la ciudad recorriendo el

gunas calles, entonando bonitas piezas de su repertorio.

Deseamos una feliz viaje a los artistas que la componen, y nos alegramos de que haya sido grata su corta estancia entre nosotros.

El «Círculo de R. creo Turolense» obsequia a sus socios y familias de estos que la noche de hoy, con un gran baile de etiqueta en sus salones, el cual no hay duda se verá como siempre.

Agradecemos a su galante presidente Sr. Fernandez, la invitación que ha tenido a bien hacernos.

Ha marchado a Valencia para tomar posesión del cargo de oficial de quinta clase de aquella Delegación de Hacienda, nuestro amigo D. Ignacio Nigréz, aspirante primero que fué elegido con fecha 31 de Mayo último.

Anteayer, según nos escriben de Montreal, ocurrió en dicho pueblo una sensible desgracia.

Encontrábase a la orilla del río el niño de 10 años de edad, Germán Muñoz Lorente que padecía de imbecilidad, sufriendo además continuos accidentes, cuando fué atacado de uno de estos cayendo al agua y pereciendo ahogado.

El suceso ha impresionado al vecindario.

El Sr. Gobernador civil, hace público por medio de la correspondiente circular, que ayer debió largarse desde el parque militar de Ingenieros, en Guadalajara, un globo-sonda.

El correspondiente al día 5 de Mayo último fué encontrado en Villar del Cobo, pueblo de esta provincia, por un pastor que por no saber leer, rompió los precintos que indicaban no se tocara el aparato, y con su curiosidad, destruyó la mayor parte de las interesantes indicaciones, que de otro modo se hubieran recogido.

Por esta causa, el Sr. Irazábal, ruega a todas las autoridades de la provincia y maestros hagan comprender, por todos los medios que estén a su alcance, la conveniencia de que no se toquen los aparatos, y que caso de contrariarse algún globo, se recoja cuidadosamente y se remita a este Gobierno civil.

En Rubielos de la Cérida puro fue su existencia días atrás, arrojándose a un lavadero de aquella localidad, la vecina de la misma, Emilia Ramón García, de 66 años, viuda, que padecía hace tiempo, manía persecutoria.

El juzgado correspondiente levantó el cadáver e instruye las oportunas diligencias.

Se encuentra vacante la plaza de secretario del ayuntamiento de Castellón, dotada con 999 pesetas anuales, la cual puede solicitarse hasta el día 20 del actual.

Da nuestro apreciable colega madrileño La Ley copiamos lo siguiente:

Impresiones de la semana y de última hora.—Aparte de júbilo ministerial por el anticipado viaje del Sr. Villaverde a Biarritz, con encargo a sus amigos de que asistan a los téis de la Presidencia y de que no sufran dificultades al Gobierno, la situación política continua muy revuelta y sumaria, tanto para los conservadores como para los liberales, respondiendo a los primeros, no sólo porque aficionados villaverdistas se unieron re-

cios en seguir la consigna del jefe, si no también por las rivalidades de los primates y de las demás agrupaciones, y en cuanto á los liberales por el fracaso del *bloque*, ó sea de los trabajos para la unión de las dos fracciones en que también se hallan divididos.

La lectura de los presupuestos para 1905 se ha estimado como cumplimiento de un deber por parte del Gobierno, pues es general la creencia de que el proyecto no llega á ser ley ya que el aumento de 20 millones en los gastos y reducciones en los impuestos descarrían en la mayor tributación de los alcoholes, cuestión ésta muy debatida y que siempre ha dado lugar á grandes protestas por representar la ruina de aquella industria, y que ahora también ha de ser objeto de ruda oposición hasta por parte de caracterizados ministeriales.

No hay, pues, esperanza de alivio en las cargas de los contribuyentes, ni de remedio para el profundo malestar que siente el país por la carestía de las subsistencias y la crisis agrícola é industrial, cada vez más grave y alarmante.

En Orense se ha cometido un crimen, que ha causado profunda impresión en el vecindario.

Encontrábase casando con su mujer el dueño de una tahona cuando se presentó de improviso un individuo hermano del marido, el cual sin hablar palabra le arrojó tres palizadas en el corazón y de éstas se dirigió contra la mujer, matándola también á golpes de puñal.

Ocultóse el criminal en una habitación próxima pero fué capturado en ella por la policía.

A las voces que dió la mujer cuando mataban á su marido acudieron los vecinos que no pudieron evitar el crimen.

Afirmase que resentimientos de familia han sido los móviles de tan salvaje hecho.

Las víctimas habían contraído matrimonio recientemente.

Ayer se recordaron en los fielatos de esta capital por concepto de consumo, 1627,95 pesetas.

EL TEATRO

La reacordada novela de Pedro A. Alarcón titulada «El Niño de la Bola», llevó á los Sres. Dicenta y Pasó á describir su argumento y llevarlo á la escena en el drama lírico «Carro Vargas», corriendo la parte musical á cargo del maestro Chapí.

Pocas producciones literarias han sido objeto de tanta discusión como «Carro Vargas», pues llegó la controversia hasta á poser en tela de juicio el hecho que pudieran tener los代理人 para dar forma representable á la citada novela, y visto á aumentar la discusión, el hecho de que muchos creyeron que en algún pasaje de la obra, Chapí había copiado de la «Bella» páginas enteras de aquél que cuando se anuncia por primera vez su representación, haya en todos, literatos y músicos, verdade a súedad por considerarla para después formar el juicio crítico que á unos y otros les haya caído.

No son suficientes los límites de una reseña teatral para la exposición de la opinión que asoma cada noche del libreto y de la música de «Carro Vargas», pues son demasiado altos los vuelos de la obra y yo muy pequeña cosa para cuestionar lo que me han pedido en su crítica: que di ó no licencia a que, aunque la forma literaria que se ha revertido á los per-

sonajes de «El Niño de la Bola» es bellísimo, en la novela están mejor dibujados y pierden no poco al pasar de las páginas del libro al movimiento real de la escena, y que la música, si en ocasiones se adapta perfectamente á la situación, en otras, quizá por exceso de alegría de pessamiento, se despega del momento de la acción del carácter del personaje: que Chapí escribió una hermosa partitura, nadie lo duda; que vió en el libreto ocasión para dejar imperceptivamente las pruebas de sus grandes conocimientos de instrumentación y cortáspunto, bien á las claras se muestra; y si á falta de originalidad en alguna ocasión supo revistar, como sus compañeros Dicenta y Pasó, aquel pensamiento con primorosas galas artísticas, palpablemente se manifiesta. Decir más no me incumbe hoy.

La ejecución nada dejó que desechar y bien demostró el público que llenaba por completo el teatro (pues hubo en estradón y por ello felicitemos á la empresa) que estaba satisfecho, prodigando sus aplausos á los artistas, aplausos que, en mi concepto, no fueron bastantes á compensar la exquisita interpretación que obtuvo la obra y de la cual quedará memoria por muchísimo tiempo los actores todos, trabajando con verdadero amore y supieron encarnarse el personaje que representaban y dar á su voz las inflexiones que se propuso el autor: si los del libo podieron quedar complacidos de la ejecución dramática, el de la partitura igualmente, quasi la orquesta estuvo á la gran altura que corresponde á los profesores que la componen y fué dirigida por mano maestra, los cantantes se comportaron con ella, resultando de tal unión una de las más harmónicas solennidades de las que nos tiene escotumbrados la comparsa que mañana se despide de nosotros.

Esta noche es seguro que habrá gran concurrencia para ver «La viejecita», si esté en el de «La Reina mora» y «El Baileillo».

El Tenor

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del dia de hoy:

Barómetro á 0° y al nivel del mar.	559,9
Temperatura en grados.	18,4
Idem máxima á la sombra.	27,4
H. máxima á cielo descabrierto.	8,5
Km. recorridos por el viento en 24 horas.	700
Presión máxima en Km.	39
Lluvia en mm.	0,0

ENRIQUE GIL CLEMENTE ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Residirá en esta capital por una temporada, como en años anteriores, á disposición de su clientela en el

HOTEL CENTRAL

VENTA

Se vende la casa número 14 de la plaza de Bolanar, de esta ciudad.

En la calle de Valencia núm. 7, se facilitarán, á quien lo desee, los datos que crea convenientes.

GASEOSAS REFRESCANTES Y AROMÁTICAS DE ARMISEN

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandría

El mejor refresco de primavera y verano.

Vintisiete años de éxito creciente, y las numerosas imitaciones y falsificaciones, con su mejor recomendación.

Farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, núm. 5—ZARAGOZA

X PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

EN TERUEL: DROGUERÍA DE FLORENCEO CASINOS

REVISTA COMERCIAL

PRECIOS DEL DÍA

	Pesetas
Trigos.— Chamorra.	9'25
» Chamorro.	9,00
» Geja.	8'75
» Royo.	8'00
» Morcacho.	7'50
» Centeno.	6'75
» Avena.	5'00
» Cebada.	6'00
Maiz.—	6'00
Cafiamones.—	7'00
Harinas.— Clase 1. ^a	35'00
» 2. ^a	33'50
» 3. ^a	30'00
Para consumo interior clase 1 ^a	
Despojos.— Moynuelo.	arroba 5'50
» Salvado.	cuarta 3'00
Arroz.— Bombeta.	arroba 8'50
» Amórquili.	5'50
Judías.— Blancas pinet.	6'25
» Pintadas.	5'50
Aceite.—	11'75
Patatas.—	2'25
Pan.— Los 480 gramos.	00'18
» La Panificadora.	00'18
Azafran.— libra.	40'00

recibimiento de que ha sido objeto en Granada.

Uno que dimite

Ha dimitido de su cargo, el presidente de la Comisión de incompatibilidades Sr. Mochales.

Los alcoholeros

Para asistir á la reunión que han de celebrar los vinicultores, con el fin de acordar la conducta que han de seguir en la protesta contra el proyecto del Sr. Osma, han llegado á Madrid más de 3.000 fabricantes de alcohol.

Hoy son esperadas más comisiones de provincias.

Maura en el Congreso

Hoy pronunciará un discurso en el Congreso el Sr. Maura. Hay expectación por escucharle.

El proceso de Artal

El dia 11 del actual, se verificará en Barcelona la vista de la causa seguida contra el anarquista Artal, autor del atentado en la persona del Sr. Maura.

Lo defenderá el notable abogado Sr. Cettino.

ACADEMIA DE CALIGRAFÍA A CARGO

DE TIMOTEO PERRUCA CLASES PARA SEÑORITAS

VENTA

De un carrito atartanado con su jaca y aparejos, ó sin ellos, según se deseé.

Se dará razón en la administración de este periódico.

LOS POLVOS COOPER

Para la cura de la SARNA ó roña en el ganado lanar y caballo. Recomendados por Real orden. Para pedidos á los agentes en todas partes ó á Alfredo Compagné, Espoz y Maza 10, Madrid.

VINO CLARETE DE UVAS
de cosechero y elaboración esmerada. Se vende á 30 y 25 céntimos cuartillo, en la calle de Ripalda núm. 7, principal, frente al Círculo de Obreros católicos.

España de Zaragoza

SERVICIO TELEFÓNICO

AGENCIA MODERNA

Próximo debate

Madrid 4, 3

El Sr. Salmerón ha anunciado que intervendrá en el debate que en breve expondrá en el Congreso el Sr. Nocedal.

Moret satisfecho

El Sr. Moret ha dirigido á sus amigos un telegrama, manifestando que está satisfechísimo del

AGUAS Y BAÑOS SULFUROSOS

INDICACIONES ESPECIALES
DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sífilis, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

Felipe García Serrano

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO
ATMÁTICO EN LA CÁMARA IN.
HALATORIA.)

Informes y detalles el propietario FELIPE GARCÍA SERRANO, Paracuellos de Jiloca.

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS: 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

IMPRENTA Y LIBRERIA

— DE —

Dionisio Zarzoso

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de recordatorios de todas clases, desde cuatro pesetas hasta treinta y cinco el 100.

Esquelas de defunción, desde cinco pesetas en adelante.

Tarjetas de visita, desde una peseta. Sobres impresos.

Facturas. Tarjetas comerciales, y toda clase de trabajos tipográficos á precios económicos.

MIE PESETAS al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6 farmacia.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, congoza, dolor, inflamación, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afección producida por causas periféricas, fétides del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfata de Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético. Tonífico y nutritivo los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el globo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 6 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (an. Gorguera) 17 Madrid. En Barcelona Génova 5.

Híbrido Antibacteriano Bonald

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)
Combatte las enfermedades del pecho
Tuberculosis incipiente, Osteitis bron-
co-neumónicas, laringo-faringeas, infec-
ciones gripales, paludícas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual Á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Oabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combinación por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Melilla, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Mayo y de Cádiz el 30, así respectivamente cada dos meses para Fernando Poo con escala en Casablanca, Melilla y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados.

Hasta vapores admite carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy amable, como ha acreditado en su diariado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de bajo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precio especial para emigrantes de clase artesana y jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentra trabajo. La empresa puede encargar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La compañía provee á los señores comerciantes agricultores á industriales que recibirá y ensamblará á los destinos que lo mismo designen, las maestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los países del mundo, servidos por líneas regulares.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TAPIESAS Y VELAS

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos etc., etc., con toda la prontitud que se deseé y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Ambelas, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

CANARIOS

Se halla de venta una bonita colección bajo un precio muy bajo.

Informarán en la imprenta de este periódico.